

中央宣传部、全国妇联联合发布 2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，大力营造全社会尊重和关爱妇女儿童、关心妇女儿童事业、支持妇女工作的良好环境，在“三八”国际劳动妇女节来临之际，中央宣传部、全国妇联向全

社会发布2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

王志勤、玛依努尔·尼牙孜、李娜保、杨淑亭、金梅林、赵海伶、赵春玲、黄红缨、崔玉芳、梁代华等10位全国三八红旗手标兵光荣入选2025年“最美巾帼奋斗者”。她们拼搏进取、担当奉

献，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了“半边天”的重要作用，有的在高水平科技自立自强中追求卓越，有的为动物生物制品事业发展作出重要贡献，有的身残志坚带领残疾人创业致富，有的依托产业助力乡村振兴，有的为民族文化传播发

展贡献力量……她们的先进事迹，集中展现了自强不息、坚韧刚毅、智慧豁达的新时代女性风采。

广大妇女表示，新征程上我们都是时代的书写人、追梦的奋斗者，将以“最美巾帼奋斗者”为榜样，发挥好妇女在社会生活和家庭生

活中的独特作用，积极弘扬中华民族传统美德、树立良好家风，做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性，为推进中国式现代化贡献巾帼智慧和力量。

据悉，2025年“最美巾帼奋斗者”发布仪式专题节目将于近期播出。

我国女航天员王浩泽 从太空送来节日祝福

新华社北京3月8日电 “三八”国际劳动妇女节到来之际，正在中国空间站执行飞行任务的女航天员王浩泽专门录制视频，祝愿每一位女同胞节日快乐。

王浩泽是我国首位女航天飞行工程师，也是我国第三位女性航天员，于2024年10月30日乘坐神舟十九号载人飞船飞向太空，与航天员蔡旭哲、宋令东一起入驻中国空间站，执行为期6个月的飞行任务。

“目前，我们的（飞行）时间已经过半，我们的在轨生活忙碌而充实。闲暇时，我也会透过舷窗凝望地球，蓝色星球和浩瀚宇宙美不胜收。每到此时，我总会想起地球上那个渺小而倔强的女孩，她相信读书能够改变命运，她在一次次困难面前不低头不放弃，她坚定无畏地踏上星辰大海的征途……”王浩泽在视频里说，“她，是曾经的我，也是每一位胸怀梦想、执着追梦的女性。”

1990年春，王浩泽出生在河北滦平。在母亲的言传身教下，她从小就懂得，必须比别人付出更多努力，才能争取到理想成绩。正是靠着这股“要比别人多努力些”的劲儿，她考上了大学，走出了小村庄。2020年，她通过我国第三批预备航天员选拔，成为我国首位女航天飞行工程师。

截至目前，神舟十九号航天员乘组的“太空出差之旅”已经过半。进驻中国空间站后，他们在轨开展了大量科学实验与技术试验，密切配合完成了两次太空出舱活动等。

“三八”国际劳动妇女节到来之际，王浩泽在太空祝每一位女同胞节日快乐。她说：“祝愿你们可以成为明月，亦可成为星辰，还可以活成自己的小太阳，在春和景明的季节里成长。”

“平安家庭·和谐八桂”暨“巾帼普法乡村行” 法治观念扎根“她”心间

日报消息（全媒体记者韦斯敏）近日，自治区妇联2025年“平安家庭·和谐八桂”暨“巾帼普法乡村行”公益巡讲走进柳州，让法治观念扎根在更多妇女和家庭心中。我

市各级妇联主席、执委，人民调解员、专兼职网格员，婚姻家庭教育辅导工作志愿者等近200人参加活动。

广西婚姻家庭纠纷调解专家库专家蒋三努应邀授课。讲

座上，蒋三努从《中华人民共和国民法典》婚姻家庭篇入手，从婚前引导、婚内指导等方面深入浅出地为现场妇女解读“幸福家庭的密码”。讲座内容既有对法律条文的精准阐

释，又有调解技巧的倾囊相授，传递了“法理情融合”的调解智慧，倡导妇女善用法律手段保护自己的合法权益。

下一步，市妇联将进一步发挥“联”的优势，通过普法

讲座、线上微课堂等形式，继续做好普法宣传工作，持续提升广大妇女法治素养，为保障我市妇女儿童的合法权益和家庭、社会和谐稳定提供良好的法治环境。

学扎染学插花 丰富文化生活

近两日，我市一些企业、单位举行丰富多彩的活动，庆祝“三八”国际劳动妇女节。

昨日，广西生态工程职业技术学院举办扎染课堂及非遗体验活动。在非遗染缬大师工作室、匠心辅导员工作室老师的示范指导下，近200名女职工共同学习扎染技艺，运用长条分段扎结等多种手法，创作纹样各异的扎染作品。

7日下午，柳北区白露工业园区举行了一场别开生面的创意插花艺术培训（见右图），来自园区11家企业的40名女职工代表在老师的指导下，专注地学习花材的修剪和搭配，在实践中感受插花的乐趣。

全媒体记者 苟诗媛 周宁 摄



「苗味」十足庆佳节



3月8日，“三八”国际劳动妇女节，位于桂黔边界的融水苗族自治县洞头镇甲烈村一片欢声笑语。苗族妇女们聚在一起开展唱苗歌、拔河、跳绳等活动（见上图），男人们则忙着筹备百家宴。

“现在日子越过越好，大家一有空就到球场休闲娱乐，我们的生活天天都在歌里过。”甲烈村妇联主席汪春凤介

绍，村里通过发展紫黑香糯、中草药等产业，让妇女们在“家门口”就有活干、有钱赚。

近年来，融水加快推进乡村全面振兴，在大力发展特色优势产业的同时，改善农村人居环境，优化各村（社区）基础设施布局，群众有了更多获得感。

全媒体记者 陆晓艺 摄

畅游花海赏春光



昨日，是“三八”国际劳动妇女节，记者在我市各处花海看到，女同胞们用舞蹈、拍照等方式庆祝自己的节日，记录春天的美丽（见上图）。

在龙潭公园春花岛，220株桃花绽放，市民张芯与朋友一起在桃花树下翩翩起舞，每年“三八”国际

劳动妇女节她们都会相聚，记录生活的美好。在雒容镇一处油菜花地，许多游客组团前来打卡。“我们拍摄、发布短视频，分享柳州春天的景色。”市民潘子芸和姐妹们在不同旋律的配乐中录制短视频，用自己喜爱的方式庆祝节日。

全媒体记者 覃科 摄

了解家乡 激发热情 建功军营

柳南区百余名预定新兵走进企业
感受柳州工业魅力



参观先进的生产线。

日报消息（全媒体记者周仟仟报道摄影）3月5日，柳南区组织辖区百余名预定新兵走进柳工，沉浸式感受柳州工业发展成就，激发奉献热情，坚定建功军营信念。

在柳工，预定新兵走进智能制造数字中心和全球研发中心，了解柳工如何通过科技创新和智能化发展，推动产业转型升级。通过实地参观，让大家切实体会到柳州工业发展的独特魅力。

“这是我第一次走进柳工，看到了先进的生产线和过硬的实力，身为柳州人感到很自豪，我也要练好本领，建设好家乡。”21岁的预定新兵赵润结表示，参军是他从小梦想，希望在部队好好磨炼自己。

和赵润结一样，20岁的预定新兵黄衢无比向往军营，成长在军人家庭的他圆了“军旅梦”。“我的外公、爸爸、舅舅都曾是军人，希望自己沿着他们的步伐，奋勇向前，参军报国。”

据悉，接下来，柳南区还将组织形式多样的役前教育活动，让应征青年坚定投身军营、建功军旅的决心，迈向军营的脚步更加铿锵有力。

传承工业基因 汲取奋进力量

我市职工家庭工业研学系列活动
走进柳州工业博物馆



孩子和家一起制作竹编画。

日报消息（全媒体记者韦玲报道摄影）昨日，“传承工业基因 汲取奋进力量”我市职工家庭工业研学系列活动第三期走进柳州工业博物馆，100组亲子家庭参与了文化体验活动，一同了解柳州工业发展史。

少年儿童们在授课老师的带领下，了解传统竹编工艺，动手制作竹编画，在劳动体验中感受竹编工艺与现代工业设计理念、现代艺术形式相结合的新奇之处。志愿讲解员还介绍了榨油、榨糖等传统手工业的变迁，让游客们了解柳州工业发展历程和历史文化，以及柳州企业在新时代的新变化、新发展。

金嗓子科创园新墙绘亮相

“哪吒墙”成新打卡点

日报消息（全媒体记者罗妙、实习生韦岐辛报道摄影）我市墙绘上新了！3月3日，以动画电影《哪吒2》为主题的墙绘在柳北区跃进路金嗓子科创园内惊艳亮相，吸引了不少市民前来参观打卡。

当天，记者在现场看到，这两幅巨型彩绘墙长约20米、高3.5米。其中一面墙上，绘有栩栩如生的哪吒、敖丙、太乙真人、申公豹等经典角色；另一面墙则以成年哪吒和敖丙的半张脸为设计核心，红蓝两色

交织，形成强烈的视觉冲击。

现场，有年轻人装扮成哪吒的造型与墙绘合影留念。市民张敏兴奋地说，这墙绘太有感染力了。

附近的商家也对墙绘赞不绝口。一名店主说：“我觉得这种墙绘方式特别好，不仅美化了环境，这两天还有不少人来这里打卡拍照呢。”

据悉，负责此次墙绘创作的绘画师王林林和兰丽媛于2月底接到绘制哪吒主题墙绘的任务，她们精心挑选电影中的

经典角色和场景，采用油画技法耗时3天完成，力求还原电影中的核心角色形象。

“3月1日画完的墙绘，这两天确实吸引了不少人。”科创园负责人周添发说，目前园内有40多家商户，园区通过墙绘的方式，吸引更多市民前来打卡。



市民在“哪吒墙”前打卡。